

## ПАМЯТИ БОРИСА СТЕПАНОВИЧА УВАРОВА



27 января 1999 г. на 80-м году жизни внезапно умер замечательный человек, доступный и доброжелательный, интеллигентный и принципиальный, один из основателей отечественной анестезиологии и реаниматологии, видный ученый, опытный педагог, почетный председатель правления Общества анестезиологов и реаниматологов Санкт-Петербурга, участник Великой Отечественной войны и ветеран подразделений особого риска, доктор медицинских наук, профессор, генерал-майор медицинской службы в отставке Борис Степанович Уваров. Это неизмеримая утрата для всех его многочисленных друзей, коллег, соратников и учеников.

Борис Степанович родился 31 октября 1919 г. в Вологодской области. В 1942 г. он закончил 1-й Ленинградский медицинский институт и был направлен в действующую армию в качестве хирурга. После войны Борис Степанович продолжал хирургическую деятельность в военных госпиталях. С 1951 г. его судьба тесно связана с Военно-медицинской академией, куда он поступил учиться на факультет усовершенствования врачей. После его окончания (1953 г.) он был оставлен научным сотрудником факультетской хирургической клиники № 2, которую возглавлял акад. АМН СССР П. А. Куприянов. По предложению Петра Андреевича Б. С. Уваров приступил к целенаправленной разработке проблем, связанных с анестезиологическим обеспечением хирургических вмешательств. Особое его внимание привлекли операции на легких, сердце и магистральных сосудах. Он одним из первых начал заниматься изучением и внедрением в практику искусственной гипотермии. В последующем результаты исследований в этой области были обобщены им в кандидатской диссертации "Современные методы анестезии при операциях на сердце" (1959 г.). В 1954 г. Борис Степанович возглавил созданное в клинике анестезиологическое отделение, а после организации в 1958 г. кафедры анестезиологии стал одним из ее первых преподавателей. После смерти Петра Андреевича ему было поручено возглавить кафедру, которой он руководил с 1964 по 1986 г. После

выхода в отставку Борис Степанович до 1995 г. продолжал работать профессором-консультантом. Однако и в последующем он занимал активную позицию, щедро делился своим огромным опытом.

Заслуги Бориса Степановича перед отечественной анестезиологией и реаниматологией огромны. Как один из пионеров нашей специальности он занимался практически всеми ее проблемами. Вряд ли найдется в России анестезиолог, который никогда не держал в руках написанных им учебников или книг. Для тех, кто хоть один раз слушал лекции Бориса Степановича, он навсегда становился настоящим Учителем, а таких за 38 лет активной педагогической деятельности у него было немало.

Однако в его жизни и деятельности есть и малоизвестные широкой общественности факты. Мало кто знал, что он являлся ветераном подразделений особого риска, принимал участие в испытании ядерной бомбы, вынужден был находиться на зараженной территории и после этого довольно долго болел.

Борис Степанович Уваров на полном основании должен быть признан создателем научной школы военных анестезиологов и реаниматологов. В его лишь недавно рассекреченной докторской диссертации "Вопросы военной анестезиологии и реаниматологии" (1964 г.) были впервые сформулированы и обоснованы принципиальные положения о содержании, организационно-штатном и материально-техническом обеспечении анестезиологической и реаниматологической помощи, на основании которых разрабатывалась система ее оказания в Вооруженных Силах. Работа Б. С. Уварова с 1975 г. главным анестезиологом МО СССР привела к выделению военной анестезиологии и реаниматологии в особую отрасль военной медицины. Слаженная и эффективная работа военных анестезиологов-реаниматологов в различных вооруженных конфликтах и других чрезвычайных ситуациях последних десятилетий — во многом его заслуга.

Особенно много усилий Борис Степанович приложил к созданию системы подготовки кадров для Вооруженных Сил. Во многом его стараниями наряду с клинической ординатурой была введена такая уникальная для страны форма подготовки, как двухгодичный факультет руководящего медицинского состава (с 1963 г.). Обе эти формы в последующем впервые в стране были продлены до трех лет. Им было воспитано не одно поколение главных анестезиологов-реаниматологов для Вооруженных Сил.

Борис Степанович — один из основателей Общества анестезиологов и реаниматологов Санкт-Петербурга и неоднократно избирался его председателем. В 1997 г. ему было присвоено звание почетного председателя Общества. Длительный период времени он был заместителем председателя правления Всесоюзного и Всероссийского обществ анестезиологов и реаниматологов, успешно работал в различных научных проблемных комиссиях по анестезиологии и реаниматологии АМН СССР и Минздрава. Он являлся членом редколлегии журналов "Анестезиология и реаниматология", "Вестник хирургии им. И. И. Грекова", членом редакционного совета "Военно-медицинского журнала". За заслуги перед Родиной Б. С. Уваров награжден орденом Октябрьской Революции, Красной Звезды, "Знак Почета", Отечественной войны I степени, а также многими медалями.

Несмотря на многочисленные звания и награды, Борис Степанович всегда был скромным, добрым, простым и доступным. Он сумел создать на кафедре атмосферу доброжелательности, честности и порядочности. В нашей памяти он навсегда останется добросовестным ученым, милейшим и благородным человеком.

*Ученики и соратники*